

编者按

2013年11月,习近平总书记到曲阜视察时强调,一个国家、一个民族的强盛,总是以文化兴盛为支撑的,中华民族伟大复兴需要以中华文化发展繁荣为条件。对历史文化特别是先人传承下来的道德规范,要坚持古为今用、推陈出新,有鉴别地加以对待,有扬弃地予以继承。

为弘扬中华优秀传统文化,本报记者走基层、强“四力”,先后走进孔子研究院、孔子博物馆、孔庙及孔府、泗水等闲谷艺术小镇,进行了连续三天的采访调研,推出“文化的行走”系列报道。通过这组稿件,以小切口反映济宁文化转型的实际成效,讲述济宁文化好故事,让更多的人走进文化济宁,近距离了解、感悟中华优秀传统文化。

## 从“讲好故事”到“引人深思”,三孔导游张翠

# “三省其身”,她让工作成一场修行



齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 马辉 晋森 姬生辉 于伟

说起导游这个职业,对于经常外出旅游的人并不陌生,步入一个景区,要想真正领略这里的文化,单靠自己做功课、感悟,显然力有不逮。而一个好导游的精彩讲解,会让你受益匪浅,尤其是在曲阜这样文化底蕴深厚的地方。

张翠,曲阜导游公司资深导游,从业十多年,已经数不清接待了多少游客。对于这份工作,她却没有丝毫懈怠,而是十分享受,不仅将一些历史典故讲给天南海北的游客们听,导游词还融入了很多自己的人生感悟。从儒家文化延展到家风、教育、做人,在东方圣城传递文明之风,让很多游客在游览孔府、孔庙的过程中,收获到新的人生感悟。



张翠正在为游客讲解儒家文化故事。

### 三孔的那些故事 她讲起来别有韵味

12日,来自上海的参观者张先生参观孔府、孔庙,导游就是张翠。天气炎热,起初张先生面对这些古老的建筑和石碑一脸茫然,张翠一连串颇有见地的讲解词,让他燃起了兴致。

“孔庙处处有典故,这块牌坊上的‘圣’字非常有讲究,上面是一个大‘耳’和一个小‘口’,告诫我们做人要多听少说,谨言慎行,而下面这个王字的,则是一个非常谦卑的人,告诫我们,待人接物一定要谦虚低调……”

“这块石碑上写着金声玉振四个字,是明代大书法家胡缵宗的真迹,表达孔子的学问精湛完美,如同奏乐的全过程自始至终完美无缺。在现代,其实也告诫孩子们,做一件事

情要专注,要坚持,要有始有终。”

“杏坛是孔子讲学授业的地方,‘德不孤,必有邻’‘己所不欲勿施于人’‘不以善小而不为,不以恶小而为之’等儒家经典格言,都是论语中关于德行的表述,走进曲阜,与孔子对话,就是要从那里感悟到德的力量,一个人,无论做什么,从事什么工作,都要善待他人,用心做事,执着担当,换位思考,和而不同才能换来共赢,才能将脚下的路走得更远。”

漫步孔府、孔庙,每到一处,张翠除了完成规定动作外,还会结合当今社会植入很多有关人生的哲理,在不经意间,就把很多中华传统文化中的精髓深入浅出地传递给了参观者。

“感觉特别有意思,特别有感触。”张先生告诉记者,仅仅是讲一讲有关碑刻、景

点的典故,可能略显厚重,整个旅途会非常累,可是张翠的讲解结合了很多社会现象,这就让人感觉到非常亲切,印象深刻,对一些老祖宗留下来的道理,能够理解得更加深刻,有机会一定要带孩子来走一走。

记者观察发现,张翠讲解的过程中,很多散客也被她吸引过来,一路跟随,张翠也并没有半点排斥。“我希望能让更多人感受到儒家文化所带来的有益精神。”

### 不仅是讲故事 更要给大家以启示

从业十多年,张翠早已把这份职业当成了爱好,更当成了一种使命。作为土生土长的曲阜人,她希望能做一名出色的文化向导,通过她的讲解,让每一位来曲阜游玩的客人收获满满。对于张翠而言,这

份工作,已经成为一场自我修行。

张翠说,几年前,她的目标就是把导游词背熟,走到三孔的角角落落,她都能讲出精彩的故事。可是就在近两年,中华优秀传统文化一度非常火爆,到了旅游的淡季,她就会找来各种书籍去“充电”。不仅自己学,她还和自己的同事一起讨论,遇到一些知识点,有时会讨论得面红耳赤,但是大家都非常认同一个观点,讲解词一定要有正能量,一定要结合社会现实,一定要让游客听了有收获、有感悟。

“三省其身,有时讲解的对象文化水平非常高,这让我的压力也非常大。”张翠告诉记者,学而时习之,不亦说乎。她工作之余,经常会关注身边的事,也会搜集很多新闻中看到的社​​会现象,应用于日常的讲解中。也许很多东西都是结合自身认知所讲

的,有些观点也不是很成熟,但至少是抛砖引玉,引起游客的思考。

张翠认为,要想做一名出色的三孔导游,必须要热爱儒家文化,热爱中华优秀传统文化,不仅是要熟背一些儒家经典格言,更要学以致用,把这些好故事讲给更多的人听。“一个人感悟到这些文化精髓,就会影响一个家庭乃至一个单位,每年都有数以万计的游客走进三孔,通过我们的讲解,把这些优秀文化带给他们,这也是一件很幸福的事情。”

张翠说,文明之风已经成为了曲阜这座千年古城的新风尚,越来越多的旅游从业者和曲阜市民成为“文化向导”,为来到曲阜的游客带来更多有趣有益的讲解,用自己的行为影响每一位游客,让更多游客的文化寻根之旅能够终生难忘。

金牌专栏

山东省人民政府指定公物拍卖机构 传奇国际拍卖公告

交房公告

★ 一次性交费五次者,赠送一次 一次性交费十次者,赠送三次